
George Georgescu în repetlfll 
cu Simfonia a VI-a de Beethoven 

d e  Eu.en PRICOPE 

In procesele verbale confidenţiale ori date în 
vileag, beckmesserii erei electro-acUJStice, adep
ţii „Hi-Fi"-ului, vor conchide după ascultarea 
vreunei înregistrări sub conducerea lui George 
Georgescu : au fost greşeli destule în orchestră ; 
acordajul, nuanţele, captarea sunetului nu sînt 
din cele mai ilustre. Şi apoi, se mai poate 
vorbi despre tempi, despre stilul de interpre
tare etc., etc. Revizorii şi cenzorii de acest gen 
vor suporta din complezenţă poeziile lui Emi
nescu în lectura „cu voce tare" a lui Sado
veanu, iar cu Arghezi citind versurile lui fără 
grijă de „recitare artistică" vor trebui să se 
arate îngăduitori. Aceiaşi, cum sînt îndeobşte 
atotştiutori, vor găsi proza grafică a unui ma
nuscris ieşit de sub pana muzicianului-filozof 
Cuclin drept „copilărească" ,  iar în faţa unei 
sculpturi a lui Anghel vor spune poate : a 
fost făcută de un om simplu rătăcit printre 
automobile şi blocuri cubiste. 

Ca şi Enescu, George Georgescu a înregistrat 
puţin. Cînd au fost fixate pe rile micro (Conti
nental records, 1 950) Sonatele solo de Bach, 
violonistul trecuse de mult de virsta străluci
rii, iar atunci cînd a înregistrat simfoniile de 
Beethoven (pentru casa de discuri „Electre
cord" ,  în 1 961 )  Georgescu storcea ultimele re
surse ale vitalităţii sale. La rugămintea ingi
nerului de sunet, adresată prin difuzoare, de 
a relua o parte din simfonie, „moşu" . . .  cum ii 
spuneam cînd nu ne auzea - a răspuns stri
gînd, ca bătrînii la telefon, de pe scaunul de la 
pupitrul dirijoral pe care se instalase : „ . . .  numai 
dacă comandaţi pentru mine o ambulanţă de 
la Salvare" . 

!mi aminteam de lupta lui Lipatti cu moartea 
în timpul realizării înregistrărilor sale ilustre. 
Avînd atunci vreo 30 de ani, Lipatti reuşea 
mai uşor să obţină arta lui de la neant ? Cînd 
erau puse pe piaţă înregistrările lui Enescu 
cu Sonatele solo de Bach, violonistul se apro
pia de vîrsta de 70 de ani, iar cînd apăreau 
Simfoniile de Beethoven cu Georgescu, dirijo
rul făcea 75 de ani. Prea tîrziu le-au fost 
smulse dovezi pentru posteritate ; şi judecata 
se face după o procedură prea rapidă. Arcuşul, 
degetele violonistului, nu mai ascultau întot
deauna de vrerea artistului aflat între agonie 
şi extaz. Iar pentru veteranul artei dirijorale 
româneşti trecuseră primii patruzeci de ani �) . 

In anul cînd a murit Georgescu, Monteux, 
principalul dirijor de la London Symphony 
Orchestra îşi înfipsese bagheta în tortul de 
aniversare cu 89 de luminări. Aprilie 1 964 în-
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semna pentru Monteux d.ouă concerta conse
cutive, dar cu programe diferite, marcînd se
zonul jubiliar al formaţiei la care activa (şi 
care împlinea 50 de ani) . Monteux, Toscanini, 
Bruno Walter, Paul Paray au fost cazuri de 
longevitate dirijorală cu care au rivalizat 
numai Casals în solistică, sau Kodaly în com
ponistică. 

Dacă pentru un dirijor . . .  primii 40 de ani 
sint grei, înseamnă că ceilalţi ( ?) ar fi mai 
uşori ? Depinde ! S-.a spus : „Cine lucruri grele 
cată, gr.eu îi va veni !"  

O „serie de aur", cum trebuiau să alcă
tuiască cele nouă simfonii de Beethoven înre
gist�ate pe discuri sub bagheta lui George Geor
gescu, nu era o intreprindere uşoară, fireşte. 
Dar Georgescu a scos-o la bun sfîrşit. Gîn
dind, aşa cum făcea aproape întotdeauna la 
modul p�ezent (cu toate că, o dată, bătrînul a 
lăsat să-i scape mărturisirea : „să rărnînă şi 
după mine ceva"), era convins că „e nevoie 
pe piaţă de plăci cu Beethoven, că ascultătorii 
le cer, şi la oraşe şi la ţară" .  Era, cu alte 
cuvinte, un imediat imperativ cultural-artistic 
de mase şi Artistul Poporului a executat co
manda. 

Nu scrisese oare, oa un Apostol, Arghezi „) 
în „Revista Filarmonicii",  referindu-se la servi
ciile pe care le-a adus discul : „Şi lumea a în
văţat să cînte şi să caute concertul. . .  Şi or
chestrele gigantice, visate pentru uzul propriu 
de către amatorul capricios, au venit pînă în 
odaia muncitorilor cu palmele" ? 

La vîrsta de 32 de ani, cînd era angajat la 
Opera din Berlin, Karajan, cel rezervat şi aris
trocratizat, dirija cu frenezie nereţinută, im
presiona prin pasiunea tumultuoasă a tempe
ramentului . 

Din această perioadă datează încercarea 
(semnată de Edwin v.d. Null) de a „vizualiza" 
o interpretare dată de el Pastoralei de Beetho
ven, în comparaţie cu ceea ce făcea Furtwang
ler în aceeaşi lucrare. Un peisaj din împrejuri
mile Vienei, poate dinspre unde-şi face apari
ţia Dunărea, văzut parcă din Kahlenberg ori 
Leopoldsberg, nu departe de Heiligenstadt, 
„traduce" în alb şi negru albul şi negrul sem
nelor partiturii, ii „fotografiază" formele aşa 
cum am reproduce-o la pian, fără timbrurile 
orchestrei. Interpretările dirijorale vor „co
lora" într-un fel sau altul peisajul ale cărui 
contururi le indică Beethoven in această sim
fonie descriptivă - cel puţin în partea a IV-a, 
cu furtună şi tunete. O fotografie a lui Kara
jan dezlănţuit, dirijînd, fără ca poz·a să ne 
arate şi orchestra, anticipa sensul pe care-l va 
căpăta peisajul şi scena furtunii în interpreta
rea sa. Imaginea, în alb şi negru, cu casa să
tească ţuguiată, adăpostită lingă un copac înalt, 
cu lanuri dulci în mijlocul cărora se înalţă tur-

*) Cu adausul în titlu „The First Forty Years" scria 
(1947) Alfredo Segre despre Toscanini. 

*"') Revista „Muzică şi Poezie" , nr. 111935, p. 32. 
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nul unei biserici, imagine dominată de un cer 
rău-prevestitor, pe jumătate înourat, gros, şi 
de unde coboară, prin luminişurile încă ră
mase, perdele de raze de soare, va apărea, în 
interpretarea lui Karajan, ca un tablou de 
efect, violent colorat, cu tente incisive, stranii, 
în timp ce Furtwăngler figurează tabloul fur
tunii şi al luminării mai integrat în structura 
simfoniei, păstrînd prioritatea emoţiei, a senti
mentului. Pe de o parte, se instalau violetul, 
indigoul, roşul (acoperişurile cu ţiglă luau stră
fulgerări de flăcări infernale) - deci extre
mele spectrului - pe de altă parte, culorile 
intermediare, care schimbă dar nu transformă 
peisajul, impresionează dar nu înfricoşează. 
Furtuna este un spasm al naturii cunoscut de 
om, care ştie că după ea urmează liniştea înso
ri tă. Dacă ar fi să căutăm termenul comun al 
acestor viziuni, l-am găsi, poate, în crucifica
rea de Salvator Dali care, plasînd răstignitul 
evocat ca o dramă a unei conştiinţe supraumane 
şi înălţată ca simbol imens deasupra cerului şi 
a pămîntului, face ca omul simplu de pe Terra 
să apară totuşi în decorul vieţii şi trebăluirilor 
lui obişnuite ca pescar la ţărmul oceanului 
furtunilor şi al necunoscutelor. 

Ceea ce am încercat pînă acum îmi amin
teşte de străduinţa agasantă a multor ghizi 
angajaţi la muzee, care se simt datori să „po
vestească" tablourile punînd semn de egalitate 
între anecdotic şi artistic, înlocuind pictura cu 
o pălăvrăgeală stereotipă debitată tur�tilor in
teresaţi mai mult de automobil decît de pînze 
colorate. Dacă cele două „tablouri" ,  înfăţişînd 
interpretarea dată pe de o parte de Karajan, pe 
de altă parte de Furtwăngler unor pagini ale 
Pastoralei, nu sînt supuse ochiului cititorului. 
nici o pagubă - fiindcă acesta poate deveni 
ascultător, procurîndu-şi posibilitatea de a auzi 
ori reauzi şi compara respectivele interpretări 
ale simfoniei. 

Unor muzicieni, printre care Enescu, li s-a 
atribuit Marele Premiu al Discului, decernat 
de Academia „Charles Cros",  fără ca aceştia 
să-l jinduiască. O atare confirmare artistică, 
astăzi cu serioase implicaţii publicitare inter
naţionale, a fost rîvnită de unii dirijori şi pe 
bună dreptate. (Giovanni Papini ar fi spus că 
gustul contemporan pentru competiţi,e trece de 
partea „conservei de sunete" hrănind auzul cu 
„mîncare rece" ; după cum Arghezi scria că ne 
lăudăm cu „lumina rece.") .  Alţii, după ce au 
încercat tentaţia, au abandonat-o ca pe un 
narcotic perfid. Mai am în memoria auditivă 
sonoritatea unei înregistrări a Simfoniei V de 
Ceaikovski cu Filarmonica din Berlin, �dirijată 
de imediatul succesor al lui Furtwangler, 
Sergiu Celibidache. Ea nu corespundea infor
maţiilor noastre mereu mai îmbucurătoare des
pre calităţile şi succesele fascinantului şef de 
orchestră. Mai tîrziu, adversitatea conaţionalu
lui nostru pentru disc a devenit publică. 

Imprimînd pe altundeva muzică intrată în 
discografia mondială, un Ionel Perlea sau Cons-

tantin Silvestri marcau ever.i.imente artistice cu 
reverberaţii fireşti în prestigiul culturii româ
neşti. Executînd la 1:'3ucureşti un ciclu Beet
hoven, care s-a bucurat de o extrem de largă 
audienţă de public, George Georgescu trasa, în 
aceeaşi perioadă, şi cu răsunet internaţiooal 
(discurile sale au fost cerute pînă şi în Japonia) 
dimensiunile înfloririi vieţii muzicale autoh
tone. Inregistrate sub bagheta sa, Simfoniile 
Titanului au devenit materie de istorie, docu
ment. După cum altădată *) nu ne-.am propus 
să facem cronică, recenzie de interpretare, re
văzind şi valorificind însemnările noastre, sco
tocind orice surse, vom reconstitui (ferindu-ne 
chiar de ascultarea discului, la îndemina ori
cui) procesul de realcătuire a Pastoralei de 
către George Georgescu, încercind să vedem 
prin ce era dirijorul „mare" în repetiţii .  

In cazul lui Georgescu, vorbind despre pro
fesie, este cit se poate de firesc să nu rămîi la 
„litera" partiturii .  

Dirijorul făcea muzică şi se bucura în ace
laşi timp de ea ca ascultător, nerefuzindu-şi 
cele mai directe şi simple relaţii om-artă. 
Septuagenar fiind, vorbindu-mi o dată despre 
locurile copilăriei, le evoca cu emoţionantă nos
talgie. Le-am vizitat ! 

La început de toamnă, anotimpul ce adaugă 
încă un an de la cei scurşi de la naşterea sau 
de la moartea (ce importanţă mai are ? !) lui 
G. Georgescu, ca prin miraj îl văd uneori pe 
magistrul orchestrei în hipermărimea naturală 
a piedestalului, dar în alt loc. . .  pe o fîşie de 
uscat între două ape, în preajma unui cimitir 
grecesc, străvechi ; noaptea, el e ca o „statuie 
- semn de exclamaţie" între puzderia unui 
cer perfect senin şi nisipul cu străfulgerări, 
de sub picioare ; iar luna se amestecă printre 
enorm de marile şi galbenele gutui de prin 
petecele de grădini, din apropiere, ale oame
nilor. Văd fantoma pe fîşia de uscat dintre 
Dunăre şi Mare, între nisip şi cer, lună şi gu
tui, noapte şi sclipire, despre care mi-a vorbit 
o dată omul de altădată, spunîndu-mi să mă 
duc s-o văd. A rămas acum o statuie intre 
nişte case, muzică între rilele unor discuri, iar 
amintirile frumoase pot să cînte şi să incinte. 

Cine a fost prins de furtună într-o coajă de 
vas, pe mare, văzînd norul negru ca apa răvă
şită, fulgerul şi trăsnetul despicind genune, ştie 
că natura este o „pastorală" cu nebănuite fa-
ţete că forţa telurică" ia uneori înfăţişarea ' " 

" unor fenomene cosmice. Fiecare poate „vedea , 
dar unii observă, aud şi înţeleg, „simt" mai 
mult decît aievea. 

In acelaşi timp cu Simfonia destinului, atît 
de dragă lui Georgescu, şi pe care o programa 

*) In revistele Muzica din sept. 1961,  febr. 1963, 
ian. 1966 şi sept. 1 966 am scris despre George Geor
gescu în repetiţii şi concerte cu Simfoniile nr. I, II, 
III, IV de Beethoven iar în cartea mea „Dirijori şi 
Orchestre" ( 1971, la pag. 433) , am continuat cu a 
V-a. 
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atit de des - „Titanul Simfoniei" figura, în 
partea a patra a Pastoralei, ciocniri aprige în 
ordinea fenomenelor exterioare. Dirijorul nos
tru le executa cu docilitate ; dar, în mod evi
dent, era mai la largul lui în prezenţa sunete
lor şi frazelor armonioase. Căuta să le facă a 
rosti atît căldura unei inimi meridionale, parcă 
hrănită de impresiile fragede ale primului ro
man pastoral al vechii literaturi greceşti -
roman aparţinind lui Longos - cit şi, poate, 
convingerea că „ om - natură - bunătate" 
reprezintă o trinitate demnă de o elevată ati
tudine filorofică, în conformitate cu doctrina 
lui Rousseau - de care s .... a lăsat cucerit însuşi 
autorul Simfoniei, l,a timpul său. Nu dorim să 
asociem, cu orice preţ, termeni de erudiţie, 
artă-.cultură nefiind întotdeauna o identitate ; 
dar putem încerca relaţii la gîndul că entitatea 
„cultură" semnifică mai mult decît arta. Păre
rea după oare natura ar fi neutră, un conglo
merat nici frumos nici urît, ii răminea, în orice 
caz, străină dirijorului, deliberativ şi concep
tual ; o declara cu francheţe şi omul ca parte 
de natură (nu numai socială şi în luptă) deve
n ea ceea ce este : ceva cit se poate de firesc 
prin mereu repetatul apel care suna cam aşa : 
„cintaţi ou căldură ! aici e suflet, e soare, lu
mină ; e bunătatea prin muzică ; doar oameni 

. te ' " (U 
. . 

h C d � sin m . . .. neon., apoi, cu az : „ e aca, 
muzicanţi fiind, ne mîncăm intre noi ! sau . . .  
v ă  mincaţi intre voi ! ?). 

Să derulăm, în sfirşit, spicuind, încercind 
„stop-cadrul" din înregistrările memoriei şi ale 
benzii de magnetofon, documentar din repetiţii, 
transcriind şi „interp11etînd" însemnări din par
titură. George Georgescu nu a făcut film cu 
Pastorala, ca Leopold Stokovsky, matusalemicul 
de astăzi. Nu a făcut nici mare zarvă, nici mare 
succes, cu a VI-a beethov·eniană. Georgescu se 
obliga s-o reia mai cu seamă în cadrul ciclu
rilor. Raportul de prezenţă a ei, faţă de Sim·· 
fonia destinului de pildă, ar fi conform cu acela 
al programării Idilei Siegfried - iradiind lu
mini „ pastorale" şi calmă bucurie paternă -
faţă de trufaşa uvertură la Tannhaiiser, prefe
rată datorită efectelor de alămuri în marş 
(chiar dacă acesta e de . . .  pelerini şi, prin ex
cepţie, nu în binar). 

ln privinţa tempoului primei părţi din Pas
torala, Georg·escu spunea că nu trebuie să fie 
repede. Rizind, zicea : „dacă o facem grăbit, 
ajungem la o . . .  sîrbă" .  Re2lista indîTjit la ten
dinţa orchestrei de accelerări, în unele locuri 
mai ales. Chiar dacă nu era întotdeauna foarte 
consecvent, nu uita să recomande : „dacă am 
luat un tempo, trebuie să ne ţinem de el" .  
Care era acest tempo ? Metronomul a fost dat 
de Beethoven ? „Nu" - a spus dirijorul. „ 1 08 
pentru pătrime e mai bun decît 66 pentru 
doime, adică metronomul scris. Este Allegro 
ma non troppo ; scrie şi asta : „ma non troppo", 
să nu fie prea iute".  Era cam surprinzător să 
vezi în prima repetiţie (ne referim la Cidul 

') ')  ... . 

Beethoven din 1961)  că bătrinul maestru se 
debarasa de romantizări „de modă veche" : 

" Nici o r·eţinere în măsura a 3-a înainte de 
coroană : 

(Am figurat aici sensurile arcuşe1or precum şi 
o digitaţie convenabilă). „Cintaţi şaisprezeci
mile clar, explicit (- dar asta nu înseamnă să 
răriţi ; am mai spus ! )" . 

„Başii, nu intraţi prea tare cu fortele vostru" . 
(Pe bună dreptate ne învăţa la Conservator şi 
Silvestri să „ne gîndim ; în interpretarea cel 
puţin a primei părţi din Pastorala, la o scrii
tură de cvartet de coarde, sau la o simfonie 
de Haydn, ori dacă vrem o similitudine cu so
natele beethoveniene, să ne amintim de cea a 
„primăverii") .  

Pentru corectitudinea şaisprezecimilor tre
buie insistat, şi Georgescu o făcea folosi111d 
chiar expresii hazlii ca : „Nu cîntaţi cum o da 
tîrgu' şi norocu' ; ascultaţi-vă, cîntaţi la fel rit
mic şi nu unul mai subţire altul mai gros, 
unul mai tare altul mai încet" (adică omogeni
tate, echilibru, „stil").  

Figurile cu şaisprezecimi vor fi 

... ,. , e o 1 > 

... 

o @  p 

(ln vederea explicitării, Silvestri ne indica, 
după caz) : 

,; .'5 ffl rro 

Oboistul prim {„care-i zice ca un căţălan
dru" !), inserînd tema principală, din al doilea 
1 1Ia"1  în registrul acut al instrumentului, va fi 
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menajat în special de secund, (după cum, prin 
subito meno forte la toţi ceilalţi, oboiul va 
plana la a 13-.a după D). 

Lăsînd relativismul din „spirit" , să ex·aminăm 
unul din „literă" : A 4-a şi a 1 1-a măsură 
după B, găsim forte. Prima oară, pare de pri
sos, după cel de la B. A doua oară, pare a fi 
un subita meno forte acel f. după ff. Nici una, 
nici alta. Deduc că Beethoven pune f şi într-un 
caz şi în celălalt cu sens de accent, de întreţi
nere a fiecărei nuan�e de mai înainte. 

„Intre E şi Ei, la dim., nu prea mult, iar p. 
nu prea încet ; sf. să fie în piano, duios, altfel 
nu se potriveşte aici . . ." „Vesel acum !" (l1a for
tissimo de la F) . . .  iată spicuite citeva obser\llaţii 
şi recomandări făcute înainte de reexpoziţie. 
Pentru a introduce firesc reexpoziţia, dirijorul 
o ia„.  „mai de departe" (F). 

La trilul viorilor, prima va fi : 

„ . 
,.......----... ....----....... ' ""' 

r 1 r 1 6t:1 

f' t t t F 

V 

re t r 1 

întrerupînd trilul la ultimul sol, optime, cu 
toate că în partitură e prelungit pînă la şai
spvezecime. 

George Georg,escu a reluat de citevia ori pasa
jul numai cu vierile prime, aşa cum făcuse şi 
la Ei, la şaisprezecimi. „Piano, pe limbă, spic
cato" .  Introducîndu-se celelalte instrumente, 
fiindcă acestea, trebuind să cînte melodic, „ trag 
Îl11 urmă" (în special pe optimi şi şaisprezecimi) ; 
din nou „încă o dată ! "  

O foarte frumoasă gradaţie ş i  conducere de 
voci am auzit înainte de H *) . 

Uneori George.5CU cerea „brutal" în primul 
forte din Coda. Poate e bine să înţelegem 
„marte1ato" .  

Fortissimo subito („aici e marele efect" )  după 
I, lumina „pastorală" după K, moale şi dimi
nuendo la primele viori în coda-codei, „armo
nios" - ultimele acorduri. „ aşa se încheia 
prima parte a Simfoniei şi o primă parte din 
repetiţie cu ea. 

lncepînd pregătirea. părţii a doua, Georgescu 
opreşte nu prea tîrzi.u şi aduce aminte orches
tranţilor că e o „Scenă .1a pîriu" . „Or, Dv., 
aţi cintat de pareă se vărsa Dunărea-n Mare" ! 
- îi mustră, pe un ton familiar, dirijorul năs
cut la. Sulina. 

Tempo e destul de încet. Beethoven indică 
Andante molto mosso (s.n.) Executată prea rar, 
scena devine un fel de „marş funebru" ; aşa 
am putea zice după ascultarea, de pildă, a unui 
disc cu venerabilul vienez Franz Schalk care a 

*) J.n cartea „Beethoven" ,  la .pag. 96, atrăgeam 
atenţia asupra priotităţilor î.n tema a doua. 

activat mult timp la Viena. Alt venerabil, dar 
mai apropiat de timpul nostru, Mengelberg, „ro
mantiza" într-atita, incit Andantele acesta părea 
dirijat mereu cu subdiviziuni ; iar cele patru 
şaisprezecimi de la viorile prime se alungesc 
la prestigiosul din Amsterdam aproape într-un 
quartolet, pe 1 0, 1 1 , 1 2. Deşi vîrstnic şi oare
cum tradiţionalist, George Georgescu nu se 
lăsa tras prea departe de momeala încetinirilor 
pe melodia „fermecătoare" .  Asta nu înseamnă 
că în măsura a 3-a : 

. 1 . ""' - - - - - - 3 _, �1 y Ul--ifln I '  

nu se încinta şi dilata (subdivizînd pe 1 0, 1 1 , 
1 2) fredonînd (violonceli:stic) cu primele vio
line. (Din nou, în extrasul de mai sus, am figu
rat digitaţii, arcuşe, după cum vom mai face. 
Precizăm, cu acest pri1ej , că Varujan Cozi
ghian era concert-maestru) .  

Am rămas însă datori să spunem că pentru 
începuturile măsurilor a 2-a, a 3-.a, Georgescu 
îndrepta exagerările „fireşti" ,  accentele rezul
tate 1a primii violonişti din excesul de vibrato, 
care „vine bine, vine la mînă" . „Cîntaţi în 
partea superioară a arcuşului" - indica, în 
acelaşi moment, altora de la coarde care tre
buie să se menţină în piano. „Crescendo ! . „  
dar non troppo" - apoi . Spunînd „trilul, 
ca păsărelele !" maestrul sugera, prin tonul 
zicerii, limpezime primăvăratică. „Apogiaturile, 
înainte de timp" (de tim�ml 10) în măsura a 
1 1-a, la clarinet şi fagot ; „trilul dt mai repede, 
pentru oa a doua bătaie să rămînă liberă" (adică 
pauza de optime să fie întocmai respectată" (e 
vorba de măsura a 1 2-a), duceau muzica şi re
petiţia înainte. Dar Georgescu reia, oricum, 
expoziţia, atrăgînd ateniţia că „e o muzică grea" . 
„O să vă plictisesc mult cu asta ; nici în trei 
zile nu va fi gata cum trebuie !" Şi,„"  de la 
început !" cu alte observ,aţii, dintre care prima 
a fost : „Să se audă pizzicatto de la contrabas" .  

La A ajungem uneori într-un tempo rărit. 
Conducea „cald",  chiar declamatoriu, viorile 
prime. „Piano, cello şi braci, cinci intraţi după 
fagot." (măsura 34). 

După măsura 40 : „nimic, acum" ,  iar în mă
sura 46 „diminuaţi" şi „ . 1 ,  2, 3„. ,  pl'egătea sub
divizarea pe 1 1 , 12 .  Apogiaturile dinainte de C 
să se facă înainte de timpi şi fără accente. 
Crescendo de după C va fi mic, pînă la p. Reîn
torcîndu-se, în măsura 45 cere la virf, la mă
sura 46 dim. ; în măsura 47, sfîrşitul trilului 
după timpii 6 şi 1 2  ; mereu după timp şi o mă
sură înainte de C. 

In dezvoltare conduc, desigur, suflătorii de 
lemn, dar şi prima vioară să fie puţin expresiv. 
La D (unde se indică octava bassa la cornul se
cund) tempoul se deşiră penibil. „Nu pot să 
fac rubat, să schimb tempo" - tună dirijorul 
- şi reia ! Cedează totuşi tentaţiei de a se in
cinta de frază, de modulaţie (către sol bemol 
major). La reperul F cere clarinetul şi fag.atul, 
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separat şi indică să se egalizeze staccato-ul. Noi 
e:cpansiuni pe frază intervin, dirijorul fredo
nmd, a 4-a măsură înainte de H şi în similară. 

Dezvoltarea, reexpoziţia se scurg molcom. 
Apoi vin păsările . . .  „Mie mi-au cîntat ieri la 
Băneasa ; mi-au cîntat în tempo ; vă rog, abso
lut în tact !" In tact, pe cît se poate, pînă la 
penultima măsură, adică ultima „exclamaţie".  
Iar Scena ia sfîrşit. 

Începerea părţii a III-a, Georgescu o anticipa 
cu nwnărătoarea „pe gratis" 1 . . .  1 . . .  1 . . .  1 . . .  Iar 
orchestra intra, ritmic, foarte precis. „Insă 
nu daţi accente ! "  Optimile trebuiau puse acolo 
unde sînt, la locurile lor, exact pe timpii 3, 
„absolut în tempo" . Tempe>-ul dirijorului nos
tru era destul de comod, de „aşezat".  (Toscanini 
ia 1 1 6-1 20 pentru doimea cu punct înseamnă 
în partitură cu 108). La Georgescu nu observam 
vreun diminuendo către măsurile 6-7, cum se 
face uneori. Dar maestrul avea grijă să nu lase 
contrabaşii să deranj eze la prima lor intrare 
(ca şi în partea I-a a Simfoniei). 

După A cerea viorilor să înceapă cu sf. („lua
ţi-o din gura cornilor"), la fel de tare ca �i 
cornli. Primul oboist va deritma (pe optimi mai 
ales), întîrziind ; la fel şi  primul clarinetist 
(acestuia îi cere să facă cele două măsuri de 
optimi, staccato - „oricît ar fi de greu !" Se 
lucrează cam mult în această regiune. „Domni
lor, nu vă supăraţi ! Dacă nu se greşeşte, nu se 
repetă ; dacă nu se repetă, nu se cunoaşte sim
fonia. . .  Să vă supăraţi cînd voi greşi eu !" 
Acesta era „raţionamentul" declarat cu voce 
tare. 

La In tempo d'Allegro : 

� 1 1 

' u  a sa j 
3 

tJ I j lj J 

se practică arcuşele şi digitaţiile de mai sus, se 
pun la punct treizecidoimile, reluîndu-se cu 
viorile, separat. Mai tîrziu se va repeta separat, 
la fortissimo, cu viorile secunde, viole, violon
cele şi contrabaşi .  E uşor de plasat povestea 
„ţăranilor cu cizme" . . .  pe care şi G. Georgescu 
o serveşte, pregătind acest trio. Tot separat vor 
cînta viorile prime pentru precizia apogia
turilor. Şi aşa mai departe . . .  

In partea a IV-a atenţie mereu l a  pianissimo, 
şi la intonaţii. Cresc. este numai pină la piano. 
Mai încolo, la reperul D :" Vedeţi, nu pun con
trabasul să cînte separat, fiindcă aici Beetho
ven a vrut un efect ; dar e de nepermis viorilor 
să nu intoneze bine". Vrea, separat, violoncelii. 
Se adresează apoi nostim con trabaşilor -
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ş i  se rîde : „Băieţi, faceţi ceva s ă  pară a digi
taţie ; ce arătaţi voi aşa . . . ( !) . . .  e urit ; mişcaţi 
niţel degetele !" 

„Furtuna" angaj ează destul timp de lucru. E, 
în fond, o piesă de virtuozitate - simplă, e 
adevărat - însă pentru care orchestrantul mai 
are de furcă şi pentru acasă. 

Clarinet şi corn, „non ritenuto" - adică fără 
ritenuto - în deschiderea finalului. Mai apoi, 
următoarea observaţie - recomandare : „Nu 
suportă nici un fel de rubato ; este de la în
ceput pină la sfîrşit mecanic - exact ; simplu 
şi cu mulţumire pentru cel care ne adruce, după 
furtună, pacea. „Frohe, dankbare Gefilhle nach 
dem Sturm" - asta să fie impresia, şi nu că-·i 
greu de cîntat ! "  Bătrinul maestru vorbea pe 
un ton grav, sacerdotal, reuşind să confere ele
vaţie . . .  Elevaţie, elevaţie, însă nu-i permis ca 
amănuntul să fie neglijat. De pildă, către cor
nul secund : „Matale să dublezi la octava infe
rioară cornul prim, cu melodia" (măsurile 28, 
29 etc.). Viorilor prime, în măsura 63 (înainte 
de I) : „De ce acceleraţi ? Totdeauna la un pasaj 
de ăsta trebuie să oprim ; e păcat !" (Amă
nunte ! ?) 

„La K, f şi sf. să nu acopere melodia de 
solo" .  Dirijorul parodiază cîntînd el însuşi cari
catural. 

Ca un „capelmaestru" de pe vremuri, ca un 
„Papa Haydn",  se ajută mereu de propria-i 
voce George Georgescu, spre a insufla căldură, 
nobleţe, linişte acestui Allegretto cu preten
ţioase variaţiuni. Ce frumos conducea frenezia 
imnică de la reperul O, cită bunătate blindă 
evoca acolo unde Beethov·en scrie „sotto voce" ! 

Reia de citeva ori ultimele 7 măsuri. Văzînd 
că unii orchestranţi dau semne de nelinişte -
pentru plecarea acasă cit mai repede - George 
Georg.escu cere orchestrei încă vreo cinci mi
nute, adăugind : „E prea frumoasă această mu
zică, să nu o facem bine ! vă rog ! "  

A u  trecut 1 3  ani din ziua aceea de mai, î n  
care u rmăream Pastorala, această Pastorală din 
ciclu Beethoven. Au trecut 1 0  ani de la moar
tea lui George Georgescu. De vreo 2-3 ori cel 
ouţin în auz.ul tuturor orchestranţilor, în timpul 
unor repetiţii, maestrul mi-a spus : „Domnule 
Pricooe, te rog să nu scrii <lecit bine despre 
noi !"  

Am reauzit vocea şi îndemnul de dincolo de 
timp. M-am străduit să scriu cit mai bine, în 
"Piritul respectului ce-l datorăm pentru tot cr 
l rost şi este bine, demn de veneriat, şi de 1UaL 
l!a !-'ildă. 

George Georgescu, Ionel Perlea, Constantin 
Silvestri au însemnat. - fiecare în felul său, 
dar in aceeaşi epocă - o mare triadă dirijorala 
românească, aici şi pretutindeni, în lumea artei 
sunetelor. 
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